

全面执行《条例》第111条 有效规范农村小微权力运行



编者按

2014年，我市在全国率先试点、全面推开“小微权力”规范化运行，逐一界定农村基层组织和基层干部的权力，从源头上把农村基层权力关进“笼子”。

这是近年来我市加强农村基层管理，维护基层群众利益，纠正基层不正之风的一项探索性、开创性的举措。

时至今日，运行情况如何？

4月底，市农村基层党风廉政建设工作领导小组抽调9个检查组展开交叉式专项检查。结果显示，虽仍有一些不尽完善的地方，但我市“小微权力”规范化运行状况总体良好，对《中国共产党纪律处分条例》第111条规定的阳光公开执行较为到位，群众对村干部的总体满意度不断提升，风清气正渐成气候。

记者 董小芳 通讯员 甬纪轩 文/摄



北仑：街道干部入户了解小微权力落实情况

制度篱笆愈扎愈紧

每个党员干部都佩戴党徽上岗、每一张发票都要签诚信承诺、连买一两茶叶都要层层审核……这样的变化发生在余姚市梨洲街道明伟村这样一个曾经百姓口中“比较乱”的村庄，连村里的群众都觉得不可思议。

该村党委书记张剑波感慨：多亏了近年来“小微权力”规范化运行的举措，制度严了，矛盾少了，民心齐了，做任何事情也就顺了。

这样的变化，在如今的甬上农村蔚然成风。

从2014年我市全面推进“小微权力”规范化开始，扎紧制度篱笆就成了首要大事。

通过两年左右的努力，基本建立民主自治、权责明晰、相互制衡、公开透明、操作规范、简便高效、监督有力的农村基层权力运行机制，维护农村集体和农民合法权益，深化农村基层民主治理，促进农村社会和谐稳定”，2014年8月，市委、市政府办公厅印发的《关于进一步发挥村务监督委员会作用全面推进农村基层权力运行规范化的意见》指出。

项目招投标管理、集体资产资源处置、村民宅基地审批、计划生育审核、困难补助申请……2014年3月，宁波率先试点推行“小微权力”清单，将各条口涉及村级权力的条文进行整理，浓缩成简单易懂的“权力清单”，不仅使得村干部手中的权力首次有了明确的“边界”，更方便村干部按照“路线图”更好地为群众服务。

随后，我市充分发挥全市村务监督委员会及其成员的作用，督促全市农村编制“小微

阳光是最好的防腐剂



象山：足不出户监督村务

“要督促各职能部门在‘小微权力’清单运行的各个环节发挥监督作用。对不按照《条例》第111条规定公开党务、政务、厂务、村（居）务，侵害群众知情权的，要严肃追究、严格处理。”市委常委、市纪委书记李会光说。

新修订的《中国共产党纪律处分条例》第111条规定：不按照规定公开党务、政务、厂务、村（居）务，侵犯群众知情权，对直接责任者和领导责任者，情节较重的，给予警告或者严重警告处分；情节严重的，给予撤销党内职务或者留党察看处分。

余姚阳明街道北郊村村民鲁巧儿盯着自家电视屏幕上的一张张票据，细细查看。这并不是什么电视节目，而是鲁巧儿所在的北郊村每一笔实实在在的收支。“无论是每年几百万的工程建设款、村集体资产收入，还是一盒笔芯、一包复印纸等几十块钱的支出，我们在自家电视里的‘阳光村务平台’上，都能知道得一清二楚。”鲁巧儿说。不仅如此，还有村里的活动、低保户名单等，都能看到。

这是余姚大力推行的“四屏联

动”阳光村务平台，它将党务、村务、“三资”事务、便民服务、权力清单等相关公开内容予以整合，在电脑屏、电视屏、手机屏、触摸屏上及时发布，构建起了覆盖面广、操作方便、实时查看的农村基层权力运行“阳光公开”监管工程，推动基层用权不断制度化、规范化。两年来，通过“四屏”公开，余姚共发现案件线索5起，查纠农村权力运行不规范问题70余个。

“以往基层很多违纪问题、信访问题，就是因为农村基层组织和党员干部的权力运用不规范、不公开所致。所以，要把‘小微权力’晒在阳光下，从体制机制上保证农民群众依法行使知情权、参与权、监督权。”市纪委副书记、市监察局局长王霞惠说。

经过两年的探索发展，时至今日，村务阳光公开已在甬上遍地开花。公开的内容也越来越广，大到村里的发展规划、工程明细，小到村里公厕每月花费的水电费等。“现在连跳广场舞的大妈都知道村里最近在干什么、花了多少钱，村干部想搞猫腻，绝对不可能。”一位村支部书记说道。

监督问责更有力度

“我在处理村级集体工程招投标中没有按规执行，已深刻认识到错误，以后一定严格按照权力清单规范操作。”因不按规定操作，宁波市一位村党支部书记在村务会上作出检讨，相关村干部的检讨书在全村公示。

据悉，宁波市相继出台了系列制度，细化56项责任追究的行为，并辅以扣减年度考核分、绩效考核奖等手段，从严追究村干部违规违纪责任。2015年，共有305名农村干部被问责，力度空前。

在鄞州，针对以往对农村干部的问责缺少操作细则、谈话难以形成震慑等困境，鄞州区制定出台了《农村干部违反廉洁履职若干规定责任追究办法（试行）》，将追责行为细化为46种情形，覆盖了农村“小微权力”行使的全过程。且实现了追责对象的全覆盖，从村“两

委”班子成员扩大到所有村干部，撤村建居经济合作社干部和社区居委会干部也纳入追责范围。

而在北仑，日前一位已经离任5年的村支书因其在位期间单独或伙同他人非法占有国家公款42万元被开除党籍并移送司法机关处理。据悉，为维护基层群众的切身利益，北仑区组建了由上千人构成的廉情监督员队伍，实现了194个行政村全覆盖。并协调相关部门对农村开展专项检查，通过清理村级经济合同、规范村级公款存放、实施农村小型工程“回头看”等多项举措，规范小微权力。2015年以来，已发现各类问题线索31件，查处违规违纪农村党员29人，查处村干部13人，其中移送司法机关4人。

奉化则始终坚持有责必履、失责必问、问责必通报原则，形成倒



鄞州：检查村三资入账情况

罚等惩处措施进行责任追究，视情节轻重给予处理。同时，对村干部违纪违法问题实行重点查处，2014年至今，已有26名村干部被查处。

驰而不息抓规范

规范农村基层权力运行是一项长期的、系统的工程，还有不少提升的空间。通过检查发现，村级工程、“三资”管理、村务公开等方面还存在一些漏洞，有待进一步完善。一是工程招投标不够规范。检查发现部分村级工程超过一定金额没有按规定进入乡镇（街道）招标平台，往往把一个工程拆分成多个

议代替村民代表会议进行决策的现象；部分村级重大资金管理不规范，村集体向个人借款数额较大，且未经村民代表会议讨论，借款合同也未报乡镇（街道）“三资”代理服务中心备案。三是村务公开有不足。检查中发现少数村民代表会议签字涉嫌造假，村民代表会议表决签名有的是复印件，慈善救助对象的相关情况未及时公开，有的公开资料未妥善保管和留存，事后无法查阅。

针对检查中发现的问题，市纪委监委、党风政风监督室主任卢文祥表示：“下阶段将加强巡察，督

促各地将‘小微权力’规范运行列入巡察重点，关注村级工程建设、‘三资’管理、扶贫惠农政策落实、困难救助补贴等群众普遍关心的问题，加大巡察力度，提早发现问题，有效督促整改”。市委办、市民政局、市农业局等部门将抓好检查指导，进一步完善工作机制，切实加强对“小微权力”规范运行的指导和督查，特别是对各类补贴资金和扶贫政策的落实是否做到“阳光公开”加强跟踪指导。督促各地建立公开目录，统一公开内容、规范公开格式、创新公开载体。



慈溪：村民代表讨论村务